

2021年11月25日

编辑:徐艺嘉

# 给地球系上“绿”丝带

## ——推进全球环境治理的绿色“一带一路”

一颗“星”，在“咖啡故乡”预警气候灾难。  
一座“岛”，在沙漠地带蓄积惠民的能量。  
一条“路”，在热带雨林传输清洁电力。  
……

面对气候变化等给人类生存和发展带来的严峻挑战，中国与合作伙伴们一道推动高质量共建“一带一路”，一个又一个绿色项目助力当地发展，为推进全球环境治理作出实实在在的贡献，为美丽地球家园系上展现人与自然和谐共生理念的“绿”丝带。

### ·林地沙漠见绿数·

位于南北回归线间的热带，阳光强烈，气候炎热。在距地面600多公里的太空轨道，中国援助的气候遥感卫星，默默守护着“咖啡故乡”埃塞俄比亚。

咖啡种植是埃塞俄比亚许多家庭的经济支柱。科学家在英国《自然·植物》杂志发表论文警示说，在全球气候变化背景下，埃塞俄比亚现有种植区的39%至59%将不再适合种植咖啡。不过，如能及早采取相应措施来适应、缓解气候变化，当地适宜种植咖啡的区域面积则能提高至少4倍。

对埃塞俄比亚而言，应对气候变化关乎民生福祉。作为中国应对气候变化南南合作项目，2019年12月，中国无偿援助的微小卫星成功发射，获取农林水利、防灾减灾等领域多光谱遥感数据，预警气候突变。

这颗“星”，帮助埃塞俄比亚在应对气候变化时趋利避害，下好“先手棋”，也为埃塞俄比亚咖啡种植“未雨绸缪”。

天上有“星”，地上有“岛”。

肯尼亚东北部，位于沙漠地带的加里萨郡，整齐密集太阳能板如同一座座深蓝色的“能量之岛”，蓄积这里的太阳能惠及千家万户。这是东非最大光伏电站肯尼亚加里萨50兆瓦光伏电站，由中企承建，有效缓解肯尼亚“电荒”。

泰国，乌汶府诗琳通水库，也漂浮着这样的深蓝“岛屿”。那是中泰两国联合承建的诗琳通大坝综合浮体光伏项目，实现了浮体光伏与水电设备交替或同时发电，使得可再生能源成功避开天气的不确定性从而长时间连续发电，每年减少约4.7万吨温室气体排放。

它们是“一带一路”合作中低碳能源项目的缩影。

共建“一带一路”促进共同发展，绿色则是发展的重要导向。“绿水青山就是金山银山”的中国理念始终贯彻在“一带一路”建设中，为如何做到发展与环保兼顾贡献中国方案。

亚马孙河为巴西提供了巨大的能源资源，但这一世界上流域面积最大的河流孕育的热带雨林却给电力传输竖起天然屏障：水电资源集中于巴西西北部的亚马孙河流域，用电负荷却跨亚亚马孙雨林，集中在人口稠密的东南部和南部。

作为掌握全套特高压输电技术和装备制造的国家，中国和巴西合作建设了一条贯穿南北的“能源高速路”：巴西美丽山水电特高压直流送出一期和二期工程先后建成投运，里程数达到4500公里以上且沿途损耗极低，解决了巴西能源资源与需求的逆向分布困局。

分享先进技术，中国拿出最大的诚意；守护“绿色心脏”，中国报以最真的善意。美丽山二期项目跨越巴西5个州，81个城市，为避让自然保护区，光是塔位变更就有161处，异地恢复植被1100公顷。

中国应对气候变化南南合作成果看得见、摸得着、有实效。2011年以来，中国已累计安排约12亿元，与35个国家签署40份合作文件，还为近120个发展中国家培训了约2000名应对气候变化领域的官员和技术人员，尽己所能帮助发展中国家提高应对气候变化能力。

以诚意和善意“授人以渔”，在保护中发展，在发展中保护。完善全球环境治理，中国牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的意识，可持续发展模式持续造福共建“一带一路”的各国人民。

### ·山川河谷添绿意·

坐落在“南美洲脊梁”安第斯山脉与太平洋之间的智利，拥有全球生物多样性最丰富的生态系统之一。然而，因为地形、气候和能源结构等多种因素，这个国家时常遭受雾霾困扰。

2018年底，一抹“中国红”成为首都圣地亚哥街头的独特风景，那是中国企业比亚迪和宇通生产的电动公交车，如今已在当地投放数百辆。智利总统皮涅拉亲自为它代言：“座椅非常舒适，（行驶）非常安静……最重要的是，它不污染环境。”

改善智利空气质量，缓解巴西环境污染，助力西班牙可持续发展、让芬兰居民更好享受绿色出行……从拉美到欧洲，越来越多的城市路面上出现了中国新能源汽车。

美国宾夕法尼亚州立大学教授王朝阳说，发展新能源、应对气候变化是人类共同的责任，而中国和技术、产能、制造成本

方面的优势对全球新能源汽车发展作出巨大贡献。

践行绿色发展的新理念，倡导绿色、低碳、循环、可持续的生产生活方式，中国实实在在地推动共建“一带一路”合作伙伴的能源低碳转型和技术创新。

英国气候变化委员会首席执行官克里斯·斯塔克说，绿色“一带一路”给世界带去的最大好处，就是工业的进步和低碳能源生产成本的降低，整个世界都将从中受益。

伊拉克境内的美索不达米亚平原，曾经孕育出人类最早的文明之一——两河文明，而荒漠化和土壤盐碱化让这片土地逐渐埋没于沙尘。荒漠化是气候变化的直接恶果之一，被称为“地球癌症”。

“我的梦想是把从中国学到的防治荒漠化经验移植到伊拉克，让沙漠变为绿洲。”参加中国防治沙国际培训班的伊拉克国

### ·冰川地热圆绿梦·

远隔万里，靠近南极洲，如何参与“一带一路”合作？这个困扰阿根廷人何塞·卡斯特罗许久的问题，在莫雷诺冰川脚下找到答案。

冰川是气候的产物，也指示着气候的变化。莫雷诺冰川是世界上仅有的3个总面积仍在增长的冰川之一，融水汇成圣克鲁斯河，一路从巴塔哥尼亚高原流向大西洋。

在圣克鲁斯河建造“世界最南端”的水电站，是阿根廷人半个世纪以来的梦想。2013年，中国能建葛洲坝集团牵头组建的联营体中标“基塞”水电站项目，何塞·卡斯特罗就在这里与中国同事携起手来。

实现梦想并不容易。项目现场终年寒冷，狂风不止，施工人员需要“全副武装”，甚至张口说话都会让嘴里灌进砂粒。项目设计和实施中处处保护着冰川和周边生态环境，大坝蓄水高度比原计划降低2.4米，水电站设计了鱼道、生态放水底孔……

“基塞”水电站建成后，年均发电量可达49.5亿千瓦时，满足150万家庭日常用电，每年为阿根廷节省近11亿美元油气进口开支，还可以向邻国出口电力。

越靠近两极，气候越发寒冷，“一带一路”合作依然火热。

冰岛，这个欧洲最西北角大洋上的国家，地处亚欧板块与美洲板块交界处，拥有独特的能源：地热能。这是一种蕴藏在地球之下的可再生能源，清洁低碳、分布广泛。

冰岛对地热的利用已有近百年历史，而中国也拥有丰富的地热资源。中国给冰岛提供了市场、资金和平台，让地热能的应用延伸到世界更多地方，两国也开展地热培训项目为国际社会培育专业人才……地热合作，已成为冰岛和中国在“一带一路”框架下的项目之一。

从技术交流到项目开发，中国与各国在“一带一路”中持续互学互鉴，不断分享先进技术和方案，为“一带一路”发展提供更

加丰富多元的清洁能源与可持续发展思路。

从“大写意”到“工笔画”，“一带一路”建设不断走深走实，绿色发展伙伴关系更加紧密：中国与28个国家共同发起“一带一路”绿色发展伙伴关系倡议，推进“一带一路”绿色发展国际联盟和生态环保大数据服务平台建设，实施“一带一路”应对气候变化南南合作计划，建立“一带一路”能源合作伙伴关系……“一带一路”合作的绿色底色也越发鲜明。

发达国家在过去200多年的工业化进程中无序排放，是地球气候恶化的最主要原因。共同应对气候变化、共建地球生命共同体，是实现人与自然和谐发展的必然要求。

和谐共生，绿色永续。“绿”丝带跨越山海，与世界共凉热，为全球环境治理传递希望。

（新华社 葛晨 张忠霞 罗国芳 彭茜 郭爱 张代蕾 宋宇 周盛平 易爱军 倪瑞捷 陈威华 陈瑶 党琦 吴丹妮 蒋超 张淼）

伴随着悠扬的音乐，泰国北部古城清迈的滨河边，不少民众身着传统服装，手里捧着精心制作的水灯，将其放到河面上，水灯随水流缓缓漂移。这是当地水灯节期间的场景。

水灯节是泰国最具特色的传统节日之一。泰历每年12月15日（公历11月），人们来到河湖之畔，将亲手制作的水灯放入水中，以寄托美好愿望和祝福。受新冠肺炎疫情影响，泰国去年起停止举办各类大型活动。此次水灯节是11月1日泰国恢复接待国际游客后，首次举办的大型传统节日活动。

清迈的水灯节于11月19日至20日举办，主题是“清迈幸福之城”。运河沿岸布置了兰纳风格的彩灯，多个景点也装扮得五彩缤纷。为了庆祝清迈建城725周年，当地还推出一盏高7.25米的巨大兰纳灯笼。在塔佩门等古城门处举行了巨型水灯花车展示。清迈府尹巴忠对笔者表示，水灯节体现了泰国民众传统的生活方式、智慧与文化，放水灯寓意着送走烦恼与忧愁，寄托对未来的美好祝愿。

夜幕降临，斑斓的彩灯亮起。笔者看到很多游客正排着长队，在完成登记、消毒等流程后，步入古城，其间不乏外国游客的身影。神话中的人物、吉祥的大象……巨型花车主题丰富多彩。身着盛装的演员演绎的传统舞蹈出神入化。

水灯节前夕，气候凉爽、鲜花盛开的清迈等泰国北部地区进入旅游旺季。为满足常态化疫情防控要求，水灯节采取了严格的防疫措施，将花车巡游改为定点展示，还组织了点亮烛灯、花车评比、选美等丰富多彩的活动，展示兰纳古都魅力。“清迈将在11月完成目标人群100%的疫苗接种，欢迎中国游客早日来清迈”，巴忠说。

中国驻清迈总领馆也参加了清迈水灯节花车展示。中国花车以中国龙和泰式殿堂为主体。展示现场还播放了北京冬奥会宣传片，很多游客兴奋地抱着冬奥会吉祥物“冰墩墩”合影。中国驻清迈总领馆总领事吴志武表示，北京冬奥话题热度在泰国持续增加，欢迎泰国民众继续关注和支持北京冬奥会，“一起向未来”。（《人民日报》孙广勇）

## 信息短波

### 卢旺达举办功夫武术全国锦标赛

新华社基加利11月22日电（记者 吉莉）2021年卢旺达功夫武术锦标赛于11月21日在首都基加利举行，这是新冠肺炎疫情暴发以来卢旺达举办的首次全国性功夫武术活动。

据主办方卢旺达武术协会介绍，来自全国24个武术俱乐部的超过180名选手参赛。比赛共分两个项目，套路表演和散打。

协会主席马克·乌维拉吉耶表示，练习功夫武术的人能从这项运动中受益很多，例如保持健康和体形，以及能够保护自己，因为这是一种自卫方式。长拳、南拳和太极是最受卢旺达武术学员欢迎的活动。

据了解，卢旺达武术协会现有31个俱乐部，注册会员2000多人。

### 以色列开始为5至11岁儿童接种新冠病毒疫苗

新华社耶路撒冷11月23日电（记者 吕迎旭 尚昊）以色列11月23日开始在全国范围内为5至11岁儿童接种新冠病毒疫苗，以进一步遏制新冠肺炎疫情。

以色列总理贝内特当天陪同其9岁的儿子在以色列中部城市海兹利亚接种了新冠病毒疫苗。贝内特表示，新冠病毒疫苗有效且安全，“不仅保护孩子和父母，也保护以色列”。他呼吁以色列所有父母都能带孩子去接种疫苗。

据了解，以色列5至11岁儿童将接种两剂新冠病毒疫苗，两剂间隔21天，接种的疫苗剂量是12岁及以上年龄段人群适用剂量的三分之一。

## 「喜迎北京冬奥会图片展」在罗马尼亚开幕

新华社布加勒斯特11月22日电（记者 陈进）“喜迎北京冬奥会图片展”11月22日在罗马尼亚首都布加勒斯特开幕，罗奥委会主席科瓦柳和中国驻罗马尼亚大使姜瑜出席活动。

科瓦柳说，北京冬奥会比赛场馆设施都达到了最高水平，感谢中国为本届冬奥会顺利举行付出的巨大努力，希望罗马尼亚运动员在本届奥运会上取得好成绩。罗马尼亚将派出25至30名运动员，参加滑冰、雪车、雪橇、冬季两项和高山滑雪等项目。

姜瑜说，中罗两国体育合作基础良好，前景广阔。今年年初，两国奥委会签署合作谅解备忘录，为两国在体育领域进一步加强交流合作、增进互学互鉴提供新动力。中方将为罗冬奥代表团赴华参赛提供全力支持，并愿同罗方一道，为促进奥林匹克运动发展、弘扬奥林匹克精神作出贡献。

本次图片展由20个旅罗华侨华人社团发起，罗中之家、红龙中国商品批发市场、尼罗集团等共同举办。展览设立在东欧最大的中国商品批发市场红龙中国商品批发市场里，将持续到北京冬奥会结束。罗马尼亚民众、周边邻国客商可以通过近百幅图片走近北京冬奥会，了解中国。

## 新西兰定于12月初启动“交通灯”防疫系统

新华社惠灵顿11月22日电（记者 郭磊 卢怀谦）新西兰总理杰辛达·阿德恩11月22日宣布，全国将从12月2日午夜起进入被称为“交通灯”的全新防疫系统，以取代目前的四级疫情防控体系。

所谓“交通灯”防疫系统，是按新冠肺炎疫情形势将不同区域划分为红色、橙色和绿色三个防

疫级别。在绿色区域，公共设施、商店、学校等正常开放，完全接种疫苗的民众生活如常；黄色区域

对公共设施、商店的上座率和社会距离有规定，教育机构需要采取公共卫生措施，完全接种疫苗的民众生活大致如常，但在公共交通、公共场馆、商店等场所必须戴口罩；红色区域实行较严格封锁措施，建议员工居家办公，学校在采取公共卫生措施情况下允许开放。

阿德恩11月22日在内阁会议后举行的发布会上表示，在“交通灯”防疫系统下，每个地区疫苗接种的水平是决定其防疫级别的关

键因素。跨地区旅行限制和边境封锁将不再是常态，但仍有可能出现局部封锁案例。政府近期将出台指导意见，以指导企业、学校等如何在新的防疫系统下运行。

阿德恩还敦促民众下载电子疫苗接种证书。据新西兰卫生部公布数据，截至21日，该国完成疫苗接种人数超过350万，占12岁及以上符合接种条件人口的83%。

今年8月由德尔塔毒株引发新西兰本轮新冠肺炎疫情以来，尽

## 搭建人与自然的桥梁

### ——澳大利亚自然摄影师的环保梦

捉到心仪的瞬间。波尔泰利曾冒着零下37摄氏度的低温在北极追拍独角鲸。他还曾连续3年，每年都在同一时间去同一个地方，就是为了更好地了解当地的自然环境，找到更完美的拍摄和表现手法。

“因为拍摄对象出没地点和行为的不确定性，自然摄影师不仅需要极大的耐心，更需要对环境和野生动物习性非常熟悉。我阅读了大量书籍和文献，了解野生动物的栖息地和习性。关于自然的一切都很迷人，赋予我灵感。”波尔泰利说。

在他的镜头下，数十吨重的座头鲸、呆萌的企鹅、巨大的章鱼……这些动物在独特的自然环境下呈现

出令人震撼的视觉效果。

“这份工作最棒的地方就是你可以去探访这个星球很多人迹罕至的角落，见到其他地方难以见到的一些野生动物。我想和更多的人分享这些，建立起人们与自然和野生动物的联系，以此促使他们为保护自然而采取行动。”波尔泰利说。

由于工作的特殊性，波尔泰利还同一些科学家和研究人员开展合作，帮助他们搜集数据、识别野生动物、评估环境受到的影响。

“全球有的地方已经能很明显看出气候变化对环境的影响，而有的地方可能需要很久才能显现，但即便我们在日常生活中看不到那

些影响，它们也已经发生了。”波尔泰利说。

因此，他希望通过自己的作品，让更多的人了解自然，爱上自然，进而采取行动保护自然。

“我很喜欢展示那些人平时看不到的动物和它们的行为，我也希望更多地展示生态系统的多样性。人们可能根本想不到一个物种的消失会对其他生物带来多么大的影响，哪怕只是拯救很小的生物也可能会有很重要的意义。如果通过我的镜头，能让人们意识到那些濒危物种的境遇，那也是很有意义的。”波尔泰利说。

（新华社 郝亚琳 刘诗月）